



在童年的记忆里，每当听到“一条大河，波浪宽，风吹稻花香两岸，我家就在岸上住……”这首歌时，我的脑海里就会浮现出家门前的马家沟河。那时，我没见过长江，也没见过黄河，马家沟河就是我童心里的大河。

我家住在马家沟河旁

□贾文玉

我家住在南岗同兴街，马家沟河在我家门前流过。那时，小街只有5户人家，我家住在岸边的一幢洋房里，开门见河。我是在河边长大的孩子，与小河厮守了60余年，亲眼目睹了它的变迁。小时候，我不知道它从哪里来，也不知道它往那里去，清粼粼的河水流经我的心田。

那时，河水清澈见底，两岸绿树成荫，人往河边一蹲，密密麻麻的小鱼、小蝌蚪便会游到你的跟前，岸边是碧绿的青草地。白天，彩蝶纷飞，野花吐艳；入夜河水倒映着满天的星斗，十里蛙鸣连成一片。暑期，我和小伙伴们肩扛蜻蜓网，沿着河沿的阡陌小径捕蝴蝶、捉蜻蜓。河边微风徐徐吹来，带来一股浓郁的乡土气息。我和小伙伴们整天疯玩，常常忘了回家吃饭。

小学四年级暑假，我和同学带着干粮（馒头）和水，结伴从我家门口出发，沿河“探险”。头一天我们先往上游走，第二天累了休息一天，第三天又往下游走。那时，马家沟河两岸是蒿草没膝的羊肠小道，河水映照蓝天白云，一派恬静的自然风光。探险上游时走到了动物园，在铁路桥桥洞左岸，见到了由毛驴转圈拉动的“马神”（俄语机器）井，毛驴一圈圈转动，清清

的井水被提上来，顺着水渠哗啦啦地流淌到河边的菜畦里。探险下游路过儿童公园时，看见了穿行在岸柳后面的儿童小火车，司机向我们鸣笛，我们朝司机招手。我们一直走到新发屯的菜地，看见岸边菜田里碧绿的茄子、西红柿和黄瓜秧。沿河探险开阔了眼界，外面的世界真精彩！

我读中学以后，知道了马家沟河的身世。马家沟河发源于阿城区西境利新乡柳蒿沟丘陵地带，流经平房、南岗、道外3个区，经过原动物园、儿童公园、植物园三个风景区、高校区和诸多居民区，在滨北铁路桥上游200米处注入松花江，全长44.3公里，其中市区段34.7公里，流域面积240平方公里。

进入20世纪七八十年代，随着经济发展，城市人口增多，环保措施不力，排污口不断增加。到20世纪九十年代初全流域有排污口142处，用于排放生活污水和工业用水，日排放量达20万吨以上。

在没有雨的季节里，河水经常改变颜色，一会儿深蓝，一会儿浅红，呈现出“赤橙黄绿青蓝紫”多种颜色，令人作呕。那时马家沟河两岸杂草丛生，垃圾成堆，臭味弥漫，污水散发的的气味影响着两岸居民的生活，成为城市的“龙须沟”和排污河。污水直接排入松花江，又严重污染了松花江水质。居住在沿河两岸的居民，饱受臭气熏染，苦不堪言。

那时，我正在谈女朋友，当介绍人问我家住何处时，我总会回避“马家沟河”这个字眼。那个年代时兴摇滚乐和流行歌曲，我总会把一首经过改动的流行歌曲挂在嘴边，聊以自慰“我的家乡并不美，洋房门前淌污水……”

“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧”。为了治理马家沟河，早在20世纪七八十年代，国家即批准了哈尔滨市马家沟河排污截流渠计划，并部分实施，但因种种原因被搁浅。到了20世纪九十年代，国家计委批准了文昌污水处理厂立项建设，综合整治工程

开始启动。按照规划设计，综合治理工程完成后，将使昔日的臭水沟变成清水河，并建成集园林、交通、防洪、观水游览为一体的多功能带状公园，并由此组成绿色风景线，成为市民游玩、休闲、度假的场所。1995年哈尔滨市有关部门对马家沟、何家沟、信义沟、阿什河进行了现场踏勘、调研，做出了调查结果和规划意见。

在市政府的部署下，2005年马家沟改造工程全面启动。千军万马开到河边，拓宽河道，堵截污流，修整两岸，栽树筑堤，一条带状公园的雏形逐渐清晰。又经过一年的努力，马家沟河彻底改变了面貌。昔日的污水河变成清水河，两岸的河堤景观别致，绿树成荫，展现出一派新风貌，成为哈尔滨城区的一道亮丽风景线。

说到这里，再介绍一段我家在马家沟河改造中的小插曲。2005年9月，南岗区建委成立了马家沟河动迁指挥部，动迁妨碍河堤工程建设的房屋及院落。我家的院子与河堤平行，占地800平方米，院内栽种了一些果树，有碍于河堤工程建设。当时正值夏秋时节，果实累累，满园飘香。指挥部工作人员找到我家，按设计要求需占用我家院子，修建岸边休闲小广场。当时，我正出差在北京，听到消息后处理完手头事情，立即飞回了哈尔滨，按时与指挥部签订了动迁协议。铲除院内果树那天，我心里挺不是滋味，我家在此住了近百年，对院子有很深的感情，真不希望动迁院子。但为了马家沟河改造的整体利益，舍弃小家为大家，也是应该做的事情。

马家沟河升级改造是哈尔滨城市建设的缩影，它为美丽的哈尔滨锦上添花。如果把马家沟河比作一条瑰丽的项链，那么沿河景观便是一颗颗璀璨的珍珠：它们分布于黛秀湖公园、植物园、东北林业大学校区、哈尔滨工业大学校区、儿童公园、哈尔滨工程大学等河段，段段景色怡人；海城桥、中山路桥、果戈里大街桥等，桥桥气势恢宏。沿途河园入夜灯光炫丽多彩，造型集世界著名河园桥梁之大全。

沿河一路风光旖旎，休闲场所各具特色，成为广大市民茶余饭后、健身和消遣的好去处。

前几年，政府部门在河里修了一条栈道。从动力区一直延伸到太平区，有十几公里长，受到河堤两岸居民的欢迎。锻炼身体的人，晚饭后闲逛的人，都喜欢在栈道上散步。每到春夏季的傍晚，栈道上游人如织，人头攒动，来来往往，熙熙攘攘，一派轻松热闹的场景，为马家沟河注入了生机活力。

为加强马家沟河管理，哈尔滨市政府出台了“河长制”等一系列管理制度。每天，马家沟河每个区域都有卫生管理人员冬天清雪，秋天扫树叶，春夏搞卫生，维护着两岸环境。在我家门前经常看到他们的身影，每次见面都打声招呼，以示问候。

站在我家门前，中山路河园尽收眼底，架在河上的廊桥突显出欧陆特色，河水静静地流淌，堤岸杨柳摇曳，微风吹来幽香，树叶沙沙作响，漫步岸边恰似走在法国赛纳河上。这里每天游人很多，他们在此停留观赏河园景色，用手机记录美丽的倩影。

从马家沟河天翻地覆的巨变中，我看到了哈尔滨城市建设迅猛发展的身影。新时期的马家沟河，美化着哈尔滨城市环境，给人们带来无尽安逸。



讲述我与这座城的那些事儿



本版主编 宋辉 责任编辑 程世欣 版式设计 程世欣

与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000-3000字，可配发若干老照片，并注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。